
 الفصل الاول

 

 مبادئ الاحتمالية

 

بالإضةاةة  الاحةتمال لعرض نظريةة  أ ساس ية مهمةنحاول تقديم ملاحظات في هذا الفصل    

لى القوانين التي يجب  الذي ية  عةلى  سا ال  تخضع لها الاحتمالية وكذلك التعرف على  أ ناإ

 .الاحتمالديد تح ضوؤه

 

تاج     كلمة. مقترحاً أ خر واحد بحيث يعطي (Proposition) الى ربط الاحتمال بمقترح نحح

متداد ل الاحتمال دورظهر ت ( Propositionمقترح ) الةتي لقضية المجهولة ل  لقواعدِ المنطقيةكَح

 .(الشية  الةططلان )عةدا الحةدو  وا( الشية  حةدو الةتي ثلةل الحقيقة ) تحقِعُ بين نهايات

والذي  المقةترحأ مةا  يملةل معلوماتنةا. ووهة (I)(بةةالمعلومة ال ولية والذي يعطي)لمقترح رمز لي

ةُ و  بح وُ ح  ةةةان بُة  واحو  (.A)بةةةدوهةةأ )أ و المةراد تو(يةةده( او عدمةأ يملةل الاحةةتمال الم

بطح احتمالية حدو  ) يحعتمدُ على المعلومة )Aعملية رح   .(I( س ح

  

 مثال:

1- (Iالمعلومة ) أ مس. ت: أ مطر ال ولية 

    (A )اليوا. هي س تمطر: لحتمامحور الا  

2- (I) جهاز واحد من مختبر ال هربا  العملي اخترت: المعلومة ال ولية. 

    (A) ميتر نوع أ  الجهاز س ي ون : محور الاحتمالHP . 

3- (I) تذ(رة يانصيب اشتريت: المعلومة ال ولية . 

    (A) أرَبح اليانصيبمحور الاحتمال  . ال س طوعهذا  : أ نا سح

4- (I) ال رغون. ة: هذه ذر  المعلومة ال ولية 

    (A) ال رضية  الةالحستتواجد في الذرة : محور الاحتمالGround state . 

 

الاحةةتمال الذي  قحةةدو تُ ةة    Iالسةةابقة  تضةةاف اإلى معرةتِنةةاس  المعلومةةات الإضةةاةية والةةتي كل 

ص  دهةأ المعلومةات الإضةاةية على سبيل الملال ما هو الاخةتلاف الذي قةد تح (.A) لةخص 

مث التالية  ؟لة السابقةلل 

 

1- (I) وهي أ يضاً أ مطرت خلال ال ربعين يوا الماضية.المعلومة ال ولية: أ مطرت أ مس ، 



2- (I) خمسةة أ جهةزة ، و المعلومة ال وليةة: اخةترت جهةاز واحةد مةن مختةبر ال هةربا  العمةلي

 .أ صلاالمختبر مفقودة مِنو 

3- (I) نحة الماضية.، لح نّ ِ اشتريالمعلومة ال ولية: اشتريت تذ(رة يانصيب  ت التذ(رةح في الس ح

4- (I) ة ال رغون  .1000K حرارة درجةِ ال رغون ب، غاز المعلومة ال ولية: هذه ذر 

 

عةلى  معتمةد ي ةون  P(A)اي ان احتماليةة حدوهةأ  (Aأ ن نلاحة  أ ن اتماةتماد )ه  من الم    

(I.) (  نُ  على احتمال حدوA( على ضو  المعلومات )I مِن خلال العلاقة )P(A/I) .

حقُول بـ  .Iوةق المعطيات  A ية حدو احتمال ثلل  P(A/I) العلاقة  انحيث ن

 

 The Classical definitionالتعريف الكلاس يكي 

 

 ي ون: Aالتعريف الكلاس يكي لحتمالية حدو  

 
هةو  N(A)وان  I ة لةةالحقيقية المرات التي وصفت بها الظةروف ددثلل ع N(I)حيث أ ن 

. ه ةذا ال خةر بين المقترحات  كمقترح وتطين بأ نأ حقيقي Aلتي تعطي هذه المقترحات ا عدد

  ، ضمن مد  بعيد.Aالذي أَتماطي  Iيملل (سرا من حالت  P(A/I)ةان 

 

 :مثال

س تملل عدد مرات سحب جهاز مةن المختةبر لةكي  N(A)اذا اةترضنا مختب يحوي اجهزة ةان 

 . Aنحصل على الجهاز المطلوب 

 

 Degree of belief definition P(A/I) تعريفِ درجة الاتماتقاد

 

د ضمةن وةةق حقيقةي  Aوالتي ي ون المقترح نطقية الاتماتقاد الم  رجةد  ذا  .Iالظةروف ادةد  اإ

 Aةةان القةةة المتوقعةة لت ةون  او المةرات أ و الحةالت مةن الحسةابات N(I) ن ةرر تماندما 

 هي: لحدو ا صحيحة

 
ذا أ جرينةةا  صحيحةةة Aوهي ثلةةل معةةدل عةةدد المةةرات الةةتي سةة ت ون ة ةةا  مةةن  N(A)اإ

 . اداولت

 



 مثال:

مةن  بمةرة واحةدة  كة  أ نو يحُ ةون الشية الاحةتمالت أَو الفةرِ  لحةد   تكل   تماةننة  اتماندم 
1-P(A)ذن لةةو أ ن الاحتماليةةةة هي  3مةةةن  1ةةةةان الاحةةةتمالت سةةة ت ون  P(A)=1/3 ، اإ

ذا  ة بالمئةة()اي نحتاج الى هلا  محاولت لكي نحصةل عةلى الشية  ببسة طة م ة محاولت واإ

 5مةةن )أ و( لةة   2محةةاولة أ و  (1/2)2مةةن  1ةةةان الاحةةتمال ي ةةون  P(A)=2/5كَن 

 .)اي نحتاج الى خمسة محاولت لكي نحصل على الشي  ببس طة م ة بالمئة( محاولت

 

 The rules of probabilityقواعد الاحتمال 

 

 محدد هو لمد اتقع ضمن  P(A/I) الاحتمالية: Range of valuesمد  القيم  -1

 
)لم  خةائ  Aالذي يةدل بان  0، وحقيقةي )أ و حةد  ةعةلًا( Aيُة  بان  1مع دللة بأ ن 

 .يحد  أ صلا(

 The negation operationعملية الإنكار  -2

سة ت ون   P(Ā) ةان. A اإلى المعا(سالفرض ثلل ( A يسل  بها المقصود ) Āبان  الفرض 

 خائ .  Aبان الادعا   او ثلل الاحتمال

 
 من الاحتمال الكلي. Aاي اننا قد اخرجنا او ئرحنا احتمال حدو  

 

 Composite assertionsالمرك طة  )الادعا ات( الاةتراضات -3

ذا  .A2و A1ةتراضين ا هنالك أ ناةترضنا  اإ

 

ف يعةر هةذا . الحدو  كلاه  صحيح A2و  A1 رك بالاةتراض الميملل بان  A1·A2أ ول: 

 . A2و  A1 كل من conjunction رتطاطبا أ يضا

 

ل عةلى  A2 OR A1ثانيةا:  حةةدو عةةلى ال قةل أ حةةد هنةالك المرك ةةب هةةذا الاةةتراض في  أ ني

عةةةةروف كةةةةذلك . الحةةةةدو  حقيقةةةةي A2أ و A1 ينةتراضةةةةالا  بعةةةةدا الارتطةةةةاطهةةةةذا مح

disjunction  كل منA1  وA2. 

 

 مثال:



I :جهاز سحب من مختبر الال ترونيات العملي، 

A1 : ةولتميتران الجهاز هو، 

A2  ن  ،Philippicالجهاز من نوع : اإ

A1·A2 : ومن نوع  ةولتميتران الجهاز هوPhilippic، 

A2 OR A1:  من نوع  أ و ةولتميتران الجهاز أ ما هوPhilippic (ومن نوع  ةولتميتر أ و هو

Philippic). 

 

 Mutually independent (MI)الاس تقلال المتطادل  -4

A1 وA2  ذا كَن لين مسةة تقلين متطةةاد بةةأ نه يقةةال أ و حقيقةةة حةةالة احتماليةةة حةةدو  الاول اإ

 بصي ة جبرية: أ و حقيقة الحالة ال خر .احتمالية حدو  ل تخبرنا بشي  تمان  ه احد

 
 

 مثال:

I : 203و مختبر  103ان سحطا من مختبرين منفصلين مثل مختبر جهاز. 

A1 : ةولتميترهو  103الجهاز الذي سحب من المختبر، 

A2 : ةوميتر.و هو ا 203سحب من المختبر الجهاز الذي 

 توثر في احتمالية الجهاز اللاني والع س صحيح. احتمالية الجهاز ال ول ل أ ننلاح  

 

كل من الإل ترونةين )كل ال ةترون عةلى حةدة( المتواجةدين في نفةس احتمالية تواجد  سؤال:

 هل هي متطادلة او ل؟المدار 

  

 Mutually exclusive (ME) الخصوصية المتطادلة -5

 

ذا: ةقط متعارضة ابأ نهيقال  أ و المقاصد زاممن الم ΩAو.... A2و A1مجموعة أ ي  يوجد  ل اإ

 أ ما الصي ة الرياضية ةت ون:. ي ونا صحيحين في نفس الوقت أ نيم نه   حالتين ل

 
 مثال:

I103: جهاز سحب من مختبر الة. 

A1 ةولتميتر.: الجهاز هو 

A2 تبر هو اميتر.: الجهاز الذي سحب من المخ 



تمانةةدما   ةةون نلاحةة  أ ن ل يم ةةن أ ن   ةةون هنةةالك احتمالةةين صحيحةةين في نفةةس الوقةةت 

 .2هنالك سحطة واحدة ةقط  بل من خلال سحطتين 

 

 Mutually exclusive and exhaustive (MEE) الخصوصية المتطادلة والُاملة -6

 

نةت ΩAو.... A2و A1 او الادعةا ات  مجموعةة المةزامِ  ذا  يقةال بأ نهةا كَح متعارضةة وشةةاملة اإ

حةةد   ةةب أَنو يحُ ةةونح حقيقيةةا. ح ΩAو.... A2و A1عةةلى ال قةةل اإ ِ أ مةةا الصةةي ة الرياضةةية  يجح

 ةت ون:

 
 

 مثال:

Iملاحظة: المختبر ةيأ هلا  اجهزة  .203: جهاز سحب من مختبرΩ=3. 

A1 ةولتميترهو  203: الجهاز الذي سحب من المختبر، 

A2:  ةوميتر.و هو أ   203الجهاز الذي سحب من المختبر 

A3 هو راسم ذبذبة. 203: الجهاز الذي سحب من المختبر 

ةع MEE ضمةن الحةالة هح  A1  A2   A3نلاح  أ ن  لن تمانةدما   ةون هنةالك  .Ω=3 مح

 عملية سحب واحدة س تؤدي اإلى وجود حالة واحدة صحيحة ةقط.

 

 ةان شرط المعايرة ي ون: MEEلمجموعة من المزام او المقاصد نوع 

 
MEE  نّ بأ ن  واحد وةقط من حعو بُ أَنو يحُ ونح حقيقيح تماند أ ي لحظة.  rAي ِ  وبما ان يجح

 
 وبذلك ي ون

 
 

 :توضيح

صيص القِيمح   ل: باس تع ل المجاهل والمعلوماتللاحتما تخح



ةح واحةدة نتيجةتماةن يُُةبُرنا ل ، ل ةن MEE النتةاج مةن Ωعدد  ثي   Iأ ةترض بأ ن  المعلومة 

ص لُ  الإضاةية ةان الاحتمالية  في غياب المعلومات. خر الا  مفضلة على مجموعة  س تخص 

 بحيث rA نتاج MEEمن  

 
حتائِجِ  رةأُ هو عددُ ن حعو ن  الشي ح الوحيدح الذي ن ذا يمتل ون جميعه  نفس القةةة  ادتملة. MEEاإ اإ

P ة التي يجب أ ن   ون  و مقدار تلك القة  ةان شرط المعايرة يُبرنا ما هP=1/Ω . 

 

 مثال:

رفُ بأ ن  هنا   حعو ميةُ. ن رو حتائِج محتملة ) Ω=2أ ي عملة معدنية مح ةبُ كتابة أَو صورة ن ِ (. نحةن يجح

ص كُل  تلك النحتائِجأَنو   P=1/Ω=1/2بنفس الاحتمال  نخص 

 

 مثال:

ح  ليصل اإلى حالة  زُولِة. ةييا  ال الا زان فيأ ي غاز يتُرو عو كم  تُخةبُرنا )ةقةط( بأ ن ةأ قحةد حاويةِ مح

د في  جح ةب نحةن عةلى ضةو  ذلك . Ω ""microscopic states (ط  جةدا ً أ ي عدديوُو ِ يجح

صنخُ أَنو  جرةر يعتةبر هةذا الح. P=1/Ωوالمتملةل بةة  الاحةتمالكُل  تةلك الحةالت وبةنفس  ص 

Entropy  الانةةتروي أ نمةةع ملاحظةةة  .الإحصةةائيةفةةيياِ  في ال ال سةةاي klnS  هةةو

حصِةةفُ السةةلو ح أ لمجهةةري لل جسةةاا، وا ينةةاميكا  الوصةةلة بةةين الميكانةةيكا الإحصةةايِ، الذي ي

حصِفُ الخوا  الحجرمية    .bulk propertiesالحرارية، الذي ي

 

 

 

 

 ways arguments-of-Numberئرق التوزيع عدد 

 

ذا ود  أ نيم ن  A نتيجةال  أ ن اةترضنا اإ ة، المرق طمن ال Wمن خلال  تحح التي  AwA…مي 

. في Iوتعطة  المعلومةات ، وشةاملة ةمتعارضالتي   ون  AΩA…هي جز  من مجموعة أ كبر 

 أ كثر ي ون: غيابِ معلومات

 



 

 الملال:

 النتيجةِ الكليةةِ مجموع الرقمين الذين س يظهران مساوي اإلى   وني أ ن ةان احتمال: رمي نردين

 . 7 تساوي

I :رمي نردين. 

A  ن  .7ال عدادِ يساوي مجموع : اإ

3666هنةةا    ةةصح لةة. وممةةية للةة دينمحةةتملة نتيجةةة ُ   هةةذه النحتةةائِجِ يجةةب أ نو تُخص 

p  1/36احتمالية مساوية أ ي أ ن   6&1المجموعاتِ التاليةِ: يم ن أ ن يأ تي من  7الرقم . مجموع  

 و 6Wي ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةون ه ةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةةذا ة . 3&4  4&3  2&5  5&2  1&6

6

1

36

6
)7( 




W
scoreP. 

 

 The binomial coefficientمعامل ذو الحدين 

 
  

مةن  Nمجموعةة تضة   مةنجسة يم متمايةز  m بهةانختةار  أ نيم ةن الطةرقِ  الةتي  يملل عدد  

 .ي زةال جساا المتُما

 

 مثال:

عةلى  لاصةقات رةرا مةن ال mاننةا نريةد ان نضةع . و ي ةزةتماالمُ جسةاا ال   من Nاذا اةترضنا  

mNالعدد المتطقةي و   من الجس يمات في مكان محدد( m)كَن نريد وضع  مجموعة منها  نضةع

ةا له  mN)كَن نريةةد وضةةع  لصةةقات خءة  )مةةن الجسةة يمات في مةةكان محةةدد اخةةر .

ضعتلتحخصيص جس ح اإلى و   لصقة ررا  أَو خءا  عليأ. مجموعة معينة وح

 

لذا  Nاي جس يم من الجس يمات الطالغ عددها س نضع اول علامة ررا  على : الخطوة الاولى

مةع . عةلى اتماتطةار ان كل جسة يم يُتلةف تماةن الاخةر من الاختيةارات Nس ي ون هنالك 

 من الجس يمات بعد هذا الاختيار. N-1نأ س يتبق  ملاحظة ا

 مثال لنظاا م ون من اربعة جس يمات



 
 

اي  N-1س نضع علامة ررا  عةلى احةد الجسة يمات المتطقيةة والطةالغ عةددها : الخطوة اللانية

 من الاختيارات.  N-1س ي ون هنالك 

 

 ت ونس  لت المتطقية في الملال السابق ولنفترض اننا قد اخترنا اول ا ائرة ةان الاحتما

 

 
 

 . N-2 و: س ي ون الاختيارات هالخطوة اللاللة

في عةةةدد الطةةةرق حيةةةث ي ةةةون  mفي الخطةةةوة  نسةةة تمر حةةة  تبعةةةتي العلامةةةات ا ةةةرا 

 .N-m-1الاختيارات هو 

 

 هو ا ار لذ  ي ون الاختيار الكلي في حالة العلامات ا ر يل  خطوة هنا  اخت 

N(n-1)(N-2)(N-3)…..(N-m-1) 

ا الاحتمال ل  اختيار ووةق العلاقة ام



W

P   حيث س ةللW  عدد الجس يمات المراد

 عدد الخطوات: ةس تملل الاختيار منها اما  

في الخطوة الاولى: 
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 من الجس يمات المتمايزة ي ون mلذا عدد الطرق او الاحتمالت الكلي لختيار 
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ونريةةد ان نختةةار جسةة يم    A,B,Cمثةةال: اذا كَن  ينةةا هةةلا  جسةة يمات متمايةةزة مثةةل 

 جس ةين   هلا  جس يمات ةان ئرق الاختيار س ت ون:

 

3
)!13(!1

!3
1

3 


C     اما أ ي انA  اوB  اوC 

3
)!23(!2

!3
2

3 


C    اما  أ ي انAB  اوAC  اوCB 

1
)!33(!3

!3
3

3 


C    ن أ ي اABC 

 

 

 

ونريةد ان نختةار جسة يم    A,B,C,D,Eمثال: اذا كَن  ينا خمسة جس يمات متمايزة مثةل 

 جس ةين   هلا  جس يمات ةان ئرق الاختيار س ت ون:

 

5
)!15(!1

!5
1

5 


C     أ ي ان اماA  اوB  اوC  اوD  اوE. 

10
)!25(!2

!5
2

5 


C     

10
)!35(!3

!5
3

5 


C   

5
)!45(!4

!5
4

5 


C 

 

ونريد ان نختةار جسة يم    A,B,C,D,E,Fجس يمات متمايزة مثل  س تةمثال: اذا كَن  ينا 

 جس ةين   هلا  جس يمات ةان ئرق الاختيار س ت ون:
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6 


C   
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)!26(!2
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C     
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)!36(!3
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